

राजविराज दैनिक

वर्ष ३३ अंक ५४ २०८० साल असोज ४ गते बिहीबार (21 Sep. 2023 Thursday) मूल्य रु. ५/-

Log in : rajvirajdainik.com.np

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : लोकतन्त्र, संघीयता र... ३ पृष्ठमा : नसकिएको संक्रमणकालले कमजोर ... ३ पृष्ठमा पूर्वप्रधानमन्त्री सरिफद्वारा...

चाडपर्वको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं।
चाडपर्वमा फजुल खर्च नगरौं

हाम्रा साँस्कृतिक पर्वहरूको जगेर्ना गरौं।
मद्यपान र जुवातासजस्ता विकृतिको अन्त्य गरौं।

संविधान दिवसको अवसरमा प्रभातफेरी



दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ३ असोज ।

संविधान जारी भएको दिन असोज ३ लाई सरकारीस्तरबाट सप्तरीमा प्रभातफेरी गरि विभिन्न कार्यक्रमसहित मनाइएको छ ।

यस अवसरमा बुधवार विहान जिल्ला प्रशासन कार्यालयले राजविराजमा प्रभातफेरीको आयोजना गरेको छ । तीन

दिवसीय कार्यक्रम अन्तर्गत अघिल्लो दिन मंगलवार सरसफाई र विद्यालयस्तरीय वक्तृत्वकला प्रतियोगिताको आयोजना गरेको जिल्ला प्रशासन कार्यालयले दोश्रो दिन बुधवार प्रभातफेरी तथा पुरस्कार वितरण लगायतको कार्यक्रम गरेको हो ।

स्थानीय गजेन्द्र चोकबाट संविधानको सार, शान्ति सुशासन

विकास र समृद्धिको आधार, हक मात्र नखोजौं, कर्तव्य पनि पालना गरौं, संविधानको आधार, तीन तहको सरकार लगायतका नारा लेखिएको प्ले कार्डसहित निस्केको च्याली बजार क्षेत्र परिक्रमा पश्चात पुनःसोही स्थानमा पुगी सभामा परिणत भएको थियो ।

प्रभातफेरीमा तत्कालिन बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

संविधान दिवसमा लोसपाको विरोध कायमै



दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ३ असोज ।

लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी नेपाल (लोसपा) सप्तरीले असोज ३ लाई विगतका वर्ष भै यस वर्ष पनि कालो दिन भन्दै

विरोध प्रदर्शन गरेको छ ।

स्थानीय पार्टी कार्यालयबाट हात र टाउकोमा कालो पट्टी बाँधेर निस्कीएको जुलुश संविधानमा देखिएको त्रुटी सच्याउन र संशोधनका माँग गर्दै बजार क्षेत्र परिक्रमा गरेको थियो ।

लोसपाका जिल्ला अध्यक्ष सुनिल कुमार भाको अगुवाइमा निस्केको विरोध प्रदर्शनमा पार्टीका केन्द्रिय नेता जय प्रकाश ठाकर, दिपेन्द्र चौधरी, गजेन्द्र कुमार मण्डल, अमरकान्त भा, पूर्वसांसद चन्द्रकान्त चौधरी, छिन्नमस्ता गाउँपालिकाका अध्यक्ष विद्यानन्द चौधरी, राजविराज

नगरपालिकाका निवर्तमान नगर प्रमुख शम्भु प्रसाद यादव, निवर्तमान उपप्रमुख साधना भा, महिला नेतृ रिना भा, प्रदेश कमिटी सदस्य ललन मिश्र, कुर्वरनाथ मिश्र, युवा नेता राम सागर मण्डल लगायत ठुलो संख्यामा स्थानीय नेता कार्यकर्ताहरु सहभागि थिए ।

२०७२ असोज ३ मा संविधान सभाबाट बहुमतका आधारमा संविधान जारी गर्दा तराई/मधेशका अधिकांश मुद्दा नसमेटिएको लोसपाका नेताहरुको भनाई छ । संविधान संशोधनका लागि दवाव दिने उद्देश्यले असोज ३ लाई कालो दिवसका रुपमा मनाउने गरिएको र संविधान संशोधन नगरिए सम्म भविष्यमा पनि यस्ता विरोध कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिने लोसपाका जिल्ला अध्यक्ष भाले बताए ।

यता संविधानको पुर्नलेखन नै हुनु पर्ने अडान राख्दै आएका मधेशको अर्को शक्तीशाली दल जसपा भने मौन रह्यो । सदरमुकाम राजविराजमा सरकारीस्तरबाट गरीएको कार्यक्रममा समेत सहभागी नभएका जसपाका नेताहरु विरोधको पनि न त कुनै कार्यक्रम आयोजना गरे न त सहभागी भए ।

राजासहितको हिन्दु राष्ट्र घोषणाको माग गर्दै प्रदर्शन



दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ३ असोज ।

नेपालको लागी नेपाली पार्टी, नेपाल पिछडा वर्ग किसान महासंघ तथा श्रीराम हनुमान आराधना मण्डल नेपाल सप्तरीले वर्तमान संविधानलाई कालो संविधानको संज्ञा दिदै त्यसको खारेजी तथा राजसंस्था सहितको हिन्दु राष्ट्र घोषणाको माग गर्दै बुधवार प्रदर्शन गरेको छ ।

स्थानीय शिव मन्दिरको प्राङ्गनबाट "असोज ३ कालो दिन, २०७२ को संविधान खारेज गर, राज संस्था सहितको हिन्दु राष्ट्र घोषणा गर, गौ हत्या बन्द गर, २०४७ को संविधान पुर्नस्थापना गर लगायतका नाराबाजी गर्दै संयौको संख्यामा राजवादीहरु

नगरको विभिन्न भागको परिक्रमा गरेका थिए ।

प्रदर्शनमा गाउँ गाउँबाट आएका साधु सन्त र महिलाहरुको उल्लेख्य सहभागिता देखिन्थ्यो । प्रदर्शन पछि आयोजित विरोध सभामा नेपालका लागी नेपाली पार्टीका संरक्षक किशोरी महतोले वर्तमान संविधान र सरकार पुर्णरुपमा फेल भईसकेको बताए ।

वर्तमान संविधान तथा आफुलाई ठूला दल भनाउँदाहरुबाट नेपाली जनताको चाहना पुरा गर्न सम्भव नभएको बताउँदै उनले राजनीतिक व्यवस्था परिवर्तनका लागी वर्तमान संविधानको खारेजी तथा २०४७ को संविधानको पुर्नस्थापनाको विकल्प नरहेको

दावी गरे ।

सभामा सहभागी वक्ताहरुले राजासहितको हिन्दु राष्ट्र तथा संविधान खारेजीको घोषणा नभए आन्दोलन चर्काउने चेतावनी समेत दिए ।

वेवारिसे शव फेला

दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ३ असोज ।

सप्तरीको सुरुङ्गा नगरपालिकामा मंगलवार विहान एक पुरुषको वेवारिसे अवस्थामा शव फेला परेको छ ।

प्रहरीका अनुसार वडा नं. ४ कदमाहा टोलस्थित गाँउदेखी अन्दाजी तीन सय मिटर पश्चिम माछा पोखरीमा नाम,

थर, वतन नखुलेको अन्दाजी ४०/४५ वर्षका पुरुषको शव फेला परेको हो ।

फेला परेकाले पुरुषको शव जाँच मुचुल्का लगायतका कार्य सम्पन्न गरि पोष्टमार्टमका लागि प्रादेशिक अस्पताल लहान पठाइएको तथा घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान कार्य भईरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

संविधान दिवस, २०८० भव्य रुपमा मनाऔं ।

संविधान दिवस २०८० को अवसरमा असोज २, ३ र ४ गते विभिन्न कार्यक्रमको आयोजना गरौं । घर तथा कार्यालयमा दीपावली गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सम्पादकीय



संविधानप्रतिको असन्तुष्टि हटाउनु जरुरी

विसं २०७२ साल असोज ३ गते नेपालको संविधान जारी भएको दिन हो। यस दिन मुलुकले संघीय लोकतन्त्रको संविधान पाएको हो। विगत ८ वर्षदेखि यस दिनलाई संविधान दिवसको रूपमा मनाइदै आइरहेको छ। तर, मधेश केन्द्रित दलहरु यस दिनलाई कालो दिनको रूपमा मनाउँदै आएका छन्। खास गरि संविधानमा त्रुटी रहेको भन्दै लोसपाले यस दिवसलाई कालो दिनको रूपमा सार्वजनिक कार्यक्रम गरेरै विरोध सभा गर्दै आइरहेको छ। तर, अर्को मधेश केन्द्रित दल जसपाले पनि संविधानप्रति असन्तुष्टि जनाउँदै सरकारीस्तरबाट मनाउने औपचारिक कार्यक्रममा सहभागि नभई र कुनै विरोधका कार्यक्रम समेत नगरि मौन बस्दै आएको छ। यदपी दुवै दल संघ सरकारमा प्रतिनिधित्व समेत गरिरहेका छन्।

यसरी वर्तमान संविधानप्रति मुलुकका राजनीतिक दलहरुले देखाएको असहमतिप्रति सरकार गम्भिर बन्न सकेको छैन। जबकी संविधान संशोधन गरेर ती असन्तुष्टि हटाउने प्रावधान समेत रहेको छ। तर यसप्रति कसैको चासो देखिदैन। असोज ३ गते आयो भने मात्र कसैले खुशियालीमा त कसैले विरोधमा जुलुस निकाल्ने काम गरिरहेको छ। यो कति दिनसम्म चल्ने हो! सोही संविधान मातहतमा ती असन्तुष्टि दलहरु विभिन्न राजनीतिक क्रियाकलापमा सहभागि हुन्छन्। र निर्वाचन प्रणालीमा समेत सहभागिता जनाउँछन् अनि सरकारमा पनि सहभागि हुन्छन्। मधेश प्रदेशमा जसपाकै नेतृत्वमा सरकार रहेको छ।

तसर्थ राजनीतिक दलहरुले संविधानमा रहेका त्रुटीलाई सच्याएर अगाडी बढ्नेप्रति गम्भिर हुनुपर्ने आवश्यकता रहेको छ। अनिमात्र संविधान सम्पूर्ण नेपालीको साझा बन्ने कुरामा दुइमत नहोला। होइन भने यही संविधान नै सर्वोत्कृष्ट संविधान हो भनेर सबैलाई सन्तुष्ट पार्न सक्ने क्षमता देखाउनु जरुरी छ।

लोकतन्त्र, संघीयता र समावेशीताको कसीमा संविधान

धर्मेन्द्र झा/रासस
काठमाडौं, ३ असोज।

बुधवार नवौं संविधान दिवस। विसं २०७२ मा आजकै दिन संविधान जारी भएको थियो। गणतन्त्र नेपालका प्रथम राष्ट्रपति डा रामवरण यादवले संविधान जारी गरेपछि करिब आठ दशकदेखिको नेपाली जनताको सपना साकार भएको दिन हो असोज ३।

यसअघिका कुनै पनि संविधान नेपाली जनता स्वयंले न लेखेका थिए न त जारी नै गरेका थिए। यो पहिलो संविधान हो, जो जनताका प्रतिनिधि (संविधानसभाका सदस्य) ले लेखे र जनताकै प्रतिनिधि (राष्ट्रपति) बाट जारी भयो। संविधान लेख्ने र जारी गर्ने प्रयोजनका लागि दुई/दुईपटक संविधानसभाको गठन भयो। त्यही संविधानसभाले निर्माण गरेको संविधानको आज सम्पूर्ण देशवासीले स्मरण गर्ने र भविष्यका लागि लोकतन्त्र, सङ्घीयता, समानुपातिक समावेशी, समाजवाद, बहुलवाद आदिका पक्षमा प्रतिबद्धता व्यक्त गर्ने दिन हो।

जनताले आफ्ना प्रतिनिधिमाफत लेखेको भनिएको संविधानको आजको दिनमा लेखाजोखा गर्नु जरुरी छ। सर्वसाधारण नेपालीका दृष्टिले आज मूल्याङ्कनको प्रयास गर्ने हो भने स्वभाविक रूपले एक महत्वपूर्ण प्रश्न हाम्रासामु उपस्थित हुन पुग्छ, यस अवधिमा देश र जनताले के पाए त? निश्चय पनि उत्तर सहज छैन। त्यसो त यस अवधिमा गठित सरकारहरुले अनेक दावी गर्ने गरेका छन्। तर ती सबै दावी सत्यताको कसीमा खरो उत्रन सक्ने हैसियत राख्दैनन् भन्दा असत्य ठहर्दैन। हुन सक्छ, दावीहरुका आफ्ना सीमा होलान् तर सैद्धान्तिक रूपले हेर्ने हो भने यो संविधानको कालजयी महत्व छ। यसमा विवाद हुन सक्दैन। यो संविधानले देशलाई एउटा नयाँ परिचय दिएको सत्य हो-सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल। यसैगरी सर्वसाधारण नेपालीलाई पनि परिचय र पहिचान प्रदान गर्नुका साथै अधिकार सम्पन्न

बनाउने ध्येय यस संविधानले बोकेको छ, यसमा शङ्का छैन। तर व्यवहारमा यी कुराहरुले कस्तो आकार ग्रहण गर्न सकेका छन्? यो भने छलफलकै विषय बन्ने निश्चित छ। यो संविधानको सर्वाधिक महत्वपूर्ण पक्ष हो लोकतन्त्रको संस्थागत विकास प्रवर्द्धन।

लोकतन्त्रले सामाजिक न्यायको प्रत्याभूति दिइरहेको हुन्छ। किनभने, यसको आधारभूमि भनेकै समाजको हितको लागि न्यायपूर्ण समानता हो। अनुभव गरिएको छ विभिन्न ठाउँमा लोकतन्त्रलाई विभिन्न विशेषणले सुसज्जित गर्न खोजिन्छ तर त्यहाँ लोकतन्त्रको कुनै गन्ध पनि हुँदैन। संसारका कुख्यात तानाशाहहरुले समेत आफ्नो राज्य प्रणालीको प्रक्रियालाई कहीं न कहीं लोकतान्त्रिक व्यवस्था भन्न रुचाउँछन्। निरङ्कुश एकतन्त्रीय शासन पनि एक प्रकारको लोकतन्त्र नै हो भन्ने देखाउने बाध्यता उनीहरुलाई परेको देखिन्छ। तर लोकतन्त्र हुन आवधिक निर्वाचनद्वारा निर्वाचित जनप्रतिनिधिहरुको नियन्त्रणमा व्यवस्थापिका, त्यस्तो व्यवस्थापिकाप्रति उत्तरदायी कार्यपालिका र स्वतन्त्र न्यायपालिका हुनैपर्छ। यसैगरी, मानवअधिकार, प्रेस स्वतन्त्रता, सामाजिक न्याय र लैङ्गिक समानताद्वारा सम्पूर्ण विभेदकारी कानून र प्रचलनको अन्त्य गरेको हुनुपर्दछ। लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्थाका तीन खम्बा कार्यपालिका, व्यवस्थापिका र न्यायपालिका एकआपसमा सकारात्मकरूपले जनतालाई स्वायत्त बनाउन समन्वयकारी भूमिका निर्वाह गरिरहेको हुनुपर्दछ। वास्तवमा लोकतन्त्र उपर्युक्त तत्वहरुको प्रतिस्पर्धात्मक र समन्वयकारी साझा संस्कृतिको नाम हो। लोकतन्त्रका अनेक स्वरूप र प्रयोगका किसिमहरु स्वयं लोकतन्त्रभित्रका आन्तरिक सवालहरुका उत्तरहरु हुन्। जनताको सर्वोपरिता नै लोकतन्त्रको वास्तविक अर्थ हो। जनतामाथि थिचोमिचो गर्न जनताको नाम भजाउने राज्य, अमूर्त किसिमले जनताका नाममात्र लिइरहने तर कलह्यै

जनताको मतद्वारा नचुनिएका, जनप्रतिनिधिद्वारा नछानिएका दलहरु वा उनका प्रतिनिधिबाट लोकतन्त्रको रक्षा हुन सक्दैन। किनभने, त्यहाँ कतै लोकतन्त्रको तत्व विद्यमान रहँदैन। जबकि, त्यस्तैले लोकतन्त्रको नाम बढी जपिरहेको पाइन्छ। यो संविधानले लोकतन्त्रको उपर्युक्त मान्यतालाई अक्षरशः अनुशरण गरेको छ भन्दा अस्वाभाविक ठहर्दैन।

लोकतन्त्रका सुनिश्चिततापछि यो संविधानले प्रत्याभूत गरेको अर्को महत्वपूर्ण विषय हो स्थानीय स्तरमा स्थानीय स्तरबाटै विकास र जनअधिकारको प्रत्याभूति। संविधानले तीन तहको सरकारको परिकल्पना मात्र गरेको छैन बरु स्थानीय स्तरसम्म विकासको सशक्त खाका कोर्ने प्रयत्न पनि गरेको छ। स्थानीय तह जनताको सबैभन्दा नजिकको शासकीय संरचना हो। यसै आधारमा स्थानीय तहलाई नजिकको सरकार पनि भन्ने गरिन्छ। लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्थामा वास्तवमा जनताले सरकारको अनुभूति यही निकायमाफत गर्ने अवसर प्राप्त गर्दछन्। यसैले स्थानीय तह जति प्रभावकारी र सुदृढ हुन्छ, जनता पनि त्यति नै मजबुत हुन्छन् भन्ने विश्वव्यापी अवधारणा हो। यसै मान्यतालाई आत्मसात गरी स्थानीय तहलाई शक्ति र अधिकारसम्पन्न बनाइनुपर्छ भन्ने अवधारणालाई पछिल्लो कालखण्डमा लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्था भएका देशमा स्वीकार गरिएको पाइन्छ।

स्वभाविक रूपले नेपालको संविधानमाफत पनि यस अवधारणालाई स्वीकार गरिएको छ र विकासको मूल संयन्त्रका रूपमा स्थानीय तहलाई सबल र सशक्त बनाउने प्रयत्न गरिएको छ। स्थानीय तहलाई सशक्त र अधिकारसम्पन्न बनाउनु भनेको राज्यका शक्तिको विकेन्द्रीकरणको अवधारणालाई आत्मसाथ गर्नु पनि हो। जुन शासन प्रणालीले शक्ति विकेन्द्रीकरणको अवधारणालाई आत्मसात गरेर जनस्तरमा अधिकारहरुको निक्षेपणको मूल्य बुझेको हुन्छ व्यवहारमा त्यही शासनलाई जनताप्रति उत्तरदायी लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्थाका रूपमा स्वीकार गर्न सकिन्छ। सबैले बुझ्नु जरुरी छ, स्थानीय स्तरमा हुने सन्तुलित विकास नै देशको समग्र विकास हो र विकासको यो प्रक्रियाको सञ्चालन राज्यशक्तिको विकेन्द्रीकरणबाट मात्र सम्भव हुन सक्छ।

शक्तिलाई केन्द्रिकृत गर्ने र नागरिकका सम्पूर्ण प्रकारका अधिकारहरु आफूसँगै राख्ने शासन शैली लोकतान्त्रिक होइन, यो तानाशाही अधिनायकवादी शैली हो। यस दृष्टिले मूल्यांकनको प्रयत्न गर्ने हो भने भन्न सकिन्छ, यस संविधानले लोकतन्त्रको मूल मर्म र मान्यतालाई मन्त्रका रूपमा ग्रहण गरेको छ। राज्यशक्ति र अधिकारको निक्षेपण तल्लो तहसम्म गर्ने अभिष्ट संविधानको हो। संविधान जारीपछिका दिनमा नेपालका स्थानीय तहहरुको भ्रमण र अध्ययन गरेका खण्डमा असन्तुष्ट नै भइहाल्नुपर्ने अवस्था नभएबाट पनि संविधान सही दिशामा अग्रसर छ भन्न सकिने पर्याप्त आधार छ। यति हुँदाहुँदै पनि संविधान कार्यान्वयनको विद्यमान स्थितिका आधारमा पूर्णतः सन्तुष्ट भइहाल्नुपर्ने अवस्था पनि छैन।

संविधानले स्थापित गरेको अर्को सन्दर्भ हो सङ्घीयता। सत्य हो, संविधानको सफल कार्यान्वयनका दिशामा अनेक चुनौती छन्। सङ्घीयता कार्यान्वयनको सन्दर्भ यस्तै एक अर्को चुनौती हो। पछिल्ला दिनमा बेलाबखतमा उठिरहने प्रश्न हो, सङ्घीयता कार्यान्वयनका दृष्टिले देश र जनताले के पाए? यो स्वयंमा महत्वपूर्ण प्रश्न हो। निश्चय पनि यस प्रश्नको उत्तर भविष्यले संविधान कार्यान्वयनको जिम्मेवारीमा रहेकाहरुबाट खोज्ने नै छ। यसवीचमा केही यस्ता समूह र वर्ग पनि सक्रिय रहे जसले योजनाबद्ध ढङ्गले वैचारिकरूपमा लोकतन्त्रलाई कमजोर बनाउन अनेक प्रपञ्च रचे। जनतामा सङ्घीयताविरुद्ध वितृष्णा उत्पन्न गराउने कार्य पनि गरे। लोकतन्त्र र सङ्घीयताका पक्षधरका दृष्टिले निश्चय पनि यो अवस्था दुःखदायी छ। सङ्घीयता कमजोर हुनुको अर्थ हो अधिनायकवाद फस्टाउनु र केन्द्रीयतामा आधारित शासन शैलीको पक्षधरहरु हौंसिनु। विगतमा केन्द्रीकृत शासन शैलीले देश र जनताको सन्तुलित विकास हुन नसकेको पृष्ठभूमिमा सङ्घीयताको महत्व स्वतः स्पष्ट छ। सङ्घीयतालाई सुनिश्चित गर्न र प्रभावकारी बनाउन प्रदेश सरकारको अवधारणालाई संविधानले स्वीकार गरेको छ। तर पछिल्ला दिनमा प्रदेश सरकारमाथि प्रश्नचिन्ह तेस्राउने प्रयत्न विभिन्न कोणबाट भइरहेका छन्। सङ्घीयताका पक्षधरहरुले यस सन्दर्भमा गम्भीर हुनु अपरिहार्य छ। लोकतन्त्र र सङ्घीयता क्रमशः संस्थागत र विकसित हुने शैली हो। नेपालमा सङ्घीयताले विधिवत आकार ग्रहण गर्न थालेको जम्मा आठ वर्ष मात्र भएको छ र यस अवधिमा सङ्घीयताको अभ्यासलाई नकारात्मक भनिहाल्ने स्थितिको विकास भइसकेको छैन। यो यथार्थ हो।

संविधानको अर्को महत्वपूर्ण प्रतिफल हो, समावेशीता र बहुलवाद। नेपालमा एक सय पच्चीसभन्दा बढी जातजाती र भाषाभाषी छन्। नेपाल यी सबै जातजाति र भाषाभाषीको साझा थलो हो। यस देशको विकास गर्न सबैले अवसर पाउनुपर्छ र देशका साथै यस देशका सबै जनताको सन्तुलित रूपमा विकास हुनु आवश्यक छ। यसका लागि आवश्यक छ, शासनमा सबैको सहभागिता र विचार तथा अभिव्यक्तिको स्वतन्त्रता। सारमा यही नै समावेशीता हो। संविधानले राज्य सञ्चालनका परिप्रक्ष्यमा यही समावेशीताको सुनिश्चितताको परिकल्पना गरेको छ।

डा. ललन प्रसाद राुनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu)

NMC Reg. No. : 15019

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

डा. यमेश यादव

Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon

NMC Reg. No. : 16392

जेनरल सर्जन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore)

NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

